

## Отзыв

**на автореферат диссертации Гончарова Евгения Владимировича «Антигерманская пропаганда во Франции в годы Первой мировой войны», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история**

В автореферате кандидатской диссертации Евгения Владимировича Гончарова затрагиваются следующие общественно и научно значимые темы. Прежде всего, это существенная степень влияния Первой мировой войны (1914-1918) и ее последствий как на развитие мирового исторического процесса в целом, так и на функции различных государств. В частности, к числу таких функций в рассматриваемый период относилась государственная пропаганда, включая обеспечение ее эффективности. Как верно замечает соискатель, «Проблема пропаганды как метода воздействия на сознание общества в ходе межгосударственных вооруженных конфликтов не теряет своей актуальности и в наши дни» (с. 3). Убедительность/неубедительность пропаганды оказывала воздействие на настроения и мотивацию граждан воевать против вражеского государства, у которого был заранее сформирован и получил в военное время дальнейшее развитие четкий негативный образ.

Ввиду этого изучение работы и влияния пропаганды одной страны против другой в конкретной исторической обстановке, особенно во время крупномасштабных войн, является одним из значимых, перспективных направлений исторических исследований. Поэтому рассмотрение проблемы антигерманской пропаганды во Франции в годы Первой мировой войны является обоснованным и представляет общественный и научный интерес.

Соискатель проанализировал степень изученности темы исследования и сделал убедительные выводы. В частности, «Как в отечественной, так и в зарубежной литературе практически нет работ, посвященных анализу французской пропаганды, равно как отсутствуют предметные исследования роли, методов и функций информационного противодействия. В целом

разработку данной темы можно охарактеризовать как довольно фрагментарную» (с. 13).

Ввиду этой проблемы соискатель своей целью ставит изучение принципов и этапов становления французской пропаганды, механизмов воздействия на общественное мнение накануне и в годы Первой мировой войны. В рамках достижения цели поставлены соответствующие задачи, включая «рассмотреть становление, структуру, принципы функционирования и деятельность институтов пропаганды Франции во время Первой мировой войны» (с. 14).

В автореферате обозначены объект, предмет, научная новизна, практическая и теоретическая значимость, методологическая основа, территориальные и хронологические рамки диссертационного исследования. Использован большой комплекс письменных и изобразительных источников, позволивший проанализировать пропагандистскую деятельность французского правительства и оценить ее эффективность во время Первой мировой войны.

Изложенные положения, выносимые на защиту, являются обоснованными, логичными и убедительными и отражают результаты исследования соискателя на основе привлеченных источников.

Основное содержание диссертации, кратко изложенное в автореферате, отражает проблемно-хронологический исследовательский принцип. Сама структура диссертации построена логично и решает поставленные задачи.

Одновременно стоит отметить, что было бы хорошо расширить источниковую базу за счет использования дневников посла Великобритании во Франции Ф. Барти (Барти Тейм. Европа во времена Первой мировой войны. Дневники посла Великобритании во Франции. М., 2020). Обращает на себя внимание то, что автор не разъясняет, что имеется в виду под методами «новой исторической науки» (с. 15).

Обозначенные замечания не снижают общую высокую оценку работы. На основании автореферата кандидатской диссертации можно заключить, что

исследование соискателя является самостоятельным и оригинальным. Оно написано на высоком уровне, подробно раскрывает заявленную тему и содержит новые научные знания, которые вносят вклад в исследование заявленной темы и которые могут быть использованы другими авторами для дальнейших исследований.

Автореферат диссертации Е.В. Гончарова соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее соискатель, Гончаров Евгений Владимирович, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Кандидат исторических наук,  
ассистент кафедры истории Института  
экономики и управления АПК  
Российского государственного  
аграрного университета –  
МСХА имени К.А. Тимирязева

*Миронюк*

С.А. Миронюк

ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет –  
МСХА имени К.А. Тимирязева»

Адрес: 127550, г. Москва, Тимирязевская ул., 49

Телефон: +7 (499) 976-04-80; +7 (499) 976-20-50

E-mail: [info@rgau-msha.ru](mailto:info@rgau-msha.ru)

Официальный сайт: <https://www.timacad.ru/>

28 марта 2023 г.

Подпись  
заверяю

Руководитель службы кадровой  
политики и приема персонала

*С.А. Миронюк*

